

# DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

<p>Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frei). — Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiune: 1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abonamentele și tacele se plătesc în Timișoara.</p>	<p>Redactor responsabil: <b>Adrian P. Deseanu.</b></p>	<p>Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse), Nr. 41. Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.</p>
---	--	--

## Femeile vieneze.

Viena, 3 Decembre n.

Nici unde, în nici un oraș mare european nu s'a mai pomenit până azi un eveniment asemenea celui ce s'a petrecut eri aici, în capitala Austriei.

Eată descrierea, pe scurt.

Mai multe dame și femei creștine din suburbiul »Leopoldstadt« au invitat pe femeile creștine la o conferință pe ziua de eri, 4 oara d. am. în sala restaurantului »Svoboda« în Prater. La oara primă după meadăzi au început deja a se adună din toate cercurile vieneze femei și dame, umplând sala spațioasă și toate localitățile ei laterale în așa măsură, în cât îmbulzeala devenise periculoasă pentru viață. Nu mai încăpeau în sale, dar' totuși veniau, veniau mereu vienezele, în cât au ocupat și strada, îndesuindu-se mulțimea ce nu mai încăpea nici prin străzile învecinate. Suma persoanelor adunate se calculează la nrul de cel puțin 20 de mii: dame, coconite, neveste din popor, cu năfrâmi pe cap, și câțiva bărbați.

La 4 oare, când nu mai eră cu puțință a străbate în sală, sosește Dr. Lueger. La vederea lui lumea de femei erumpe într'un aplaus înfiorătoriu. Toate damele și femeile se îmbulziau spre el, unele 'i sărutau mânilor, brațele, vestmintele, și 'l aclamau cu »Hoch Lueger!« într'un mod frenetic.

Eră însă cu neputință a se ține ședința, din cauza îmbulzelei nedescriptibile. Reprezentantul guvernului enunță, că este imposibil a se ține adunarea, de cumva o parte a mulțimei adunate nu va eși din sală. Răspunsul i-a fost un strigăt asurzătoriu. Aproape toate femeile răspundeau deodată: »Nu eșim din sală, am venit din provincia, din Klosterneuburg! De aici nu ne ducem!« Nici un suflet nu se mișcă, nici una nu părăsește sala.

Dr. Lueger urcă însuși la tribună, provăduț cu două buchete de flori naturale, pe cari i-le dăduseră damele, roagă și el, ca unele

femei din alte cercuri să părăsiască sala, promițând că în zilele procsime se vor ține încă două adunări de dame, în alte cercuri. Fără rezultat a rămas și a lui rugare; reprezentantul guvernului dechiară adunarea de disolvată.

Asta a fost oleu pe foc. Toate câte erau în sală au început a protestă și cu pumnii ridicați strigau: »de sigur că jidovii stau la spatele acestei disolvări«. Poliția intră în sală, cu vorbe și cu rugăminte, într'un târziu îi succede a evacua sala. Drl Lueger a fost dus în triumf din sală până la trăsura și abia i-a succes a străbate cu trăsura printră mulțimea iubilantă, ca să se poată îndepărta.

Femeile însă nu s'au mulțumit cu atâta. Ca la comandă se constituiră într'un convoiu teribil de mare. În frunte cu femei de la sate cu năfrâmi pe cap, cu bărbați, cu copii, își luară în corpore calea spre strada espsoniană unde le întimpină un pluton de polițiști, dar' fără de a-i succede să spargă convoiul. Mergând pe stradă strigau neconținut femeile: »Hoch Lueger! Jos cu jidovii! Se cumpărăm numai de la creștini! Sfoară jidovilor!« etc. etc. Toți jidanii câți nu ajunseră a li-se dá din cale, fuseră insultați pe stradă, scuipați în față, dripiți și înbrânciți. Ajungând la depositul de rachiu al jidanului Levitus, convoiul s'a oprit în loc, a început a afurisi și blăstema și toate scuipau în ferestri. De aci au ajuns la cafana Roth unde au făcut asemenea; pe un jidan bêtân, întâlnindu-l pe stradă, convoiul l'a întimpinat cu »jos cu jidanul«, l'au scuipat... bietul jidan încremenise de spaimă și nu s'a putut mișcă din loc. La cafana Licht mai mulți oaspeți priveau prin ferestri... convoiul numai de cât a umplut ferestrele de scuipat, altele au deschis ușile cafanei strigând: »jos cu jidovii«. Tot astfel de scene s'au arangiat la bazarul Nix, la »hotel del Europe«, la »hotel Continental«, la fie-care cafană, la fie-care boltă etc. jidovească, percurgând aproape toate străzile principale ale Vienei. Pe o jidană »elegantă«, aflându-o

pe stradă, au înbrâncit'o, lovit'o și au scuipat'o în față — de abia s'a scăpat cu fuga....

Ca să ajungă pretutindenea convoiul au început de la un timp a se decompune în mai multe grupuri cari apoi apucară pe mai multe străzi, până la biserica Stului Stefan, și în fie-care stradă la fie-care localitate jidovească săvârșiau scenele de mai sus, întonând tot mereu și pretutindenea »Hoch Lueger!«

Abia seara târziu s'a alinat tumultul când participantele trebuiau să se afe a casă.

## Austro-Ungaria.

**Deputatul Făgetului.** Aflăm că la alegerea de deputat dietal, ce s'a ținut azi în cercul Făgetului, a fost ales cu *unanimitate* de voturi secretariul de stat al ministeriului de finanțe, Gränzenstein Béla.

## Străinătate.

**Din camera italiană.** (Roma, 3 Decembre.) În firul desbaterei continuate asupra politicei esterne și interne a guvernului Rudini a rostit un foarte pronunțat discurs opozițional, care s'a terminat cu concludsiunea, că ar fi vremea, ca să se restabiliască dominațiunea libertății, dreptății și moralității. — La finea ședinței cineva de pe galeria oficerilor a strigat: »Trăiască libertatea! Trăiască republica!« Cercetările au constatat, că esclamatorul a fost un oficer cu numele Eduard Chiara, care nu de mult scăpase din un institut de alienați. Chiara a fost predat vartei de pe Muntele-Citorio, de unde apoi doi oficeri de gendarmi l'au condus în spitalul militar.

**Noul ambasador al Turciei la Londra.** (Constantinopol, 4 Novembre.) Denumirea lui Costachi Anatópulos pașa, fost guvernor în Creta, de ambasador la Londra în locul decedatului Rustem pașa, e publicată deja în foaia oficială.

**Complicațiunile din Turcia.** (Constantinopol, 4 Decembre.) Afacerea năilor staționare e încă tot nedecisă. Cererea prezentată mai în urmă din partea ministrilor Said și Tevfik pașa guvernele au respins'o în mod hotărât.

## Foișoara „Dreptății“

### Pre un album.

Frumos lucesc în noapte, blând,  
A ceriului lumini,  
Dar' a lor rațe-s reci — și nu-s  
Ca ochii tîi senini.

Căci ochii tîi frumoși sunt dulci  
Și prea lucesc cu foc,  
Ei sunt izvorul dătător  
De viață și noroc.

Și multe-s florile ce cresc  
Frumoase 'n luna Mai,  
În gingășie și frumseți  
Păreche totuși n'ai.

Căci dacă florile se usc  
De vînt, în drumul său,  
Cu al tîu farmec tu rămâi  
Și 'ntinerești marea.

Echoul.

## De ale tineretelor.

Șchiță.

(Continuare.)

Pe David îl treceau nădușeli, și ori cât își muncea creierul, nu putea începe vorba, căci de câte-ori voiă să 'și deschidă gura, se rețineă, de teamă, ca să nu dică vre-o gogomănie, sau să nu 'i displacă cuvintele lui.

Ea vedeă încurcătura în care se află el, dar' până aproape de pod nu dîse nimic.

La o cotitură, stînd locului, ca și cum s'ar trezi din lungi și plăcute visuri, Hermina grăi: »Domnule David, mi-ai dîs, că florile sunt vorbe; cum să înțeleg eu florile ce mi le-ai adus?«

»Să le înțelegi, domnișoară, cum eu le-am înțeles«, răspuse el repede și îmbucurat, că în fine poate vorbi.

»Le talmăcește, d-șoară, le talmăcește cum trebuie să fie talmăcite și vei afla tot ceea-ce...«

»Dar' eu nu știu: să le refer la d-ta, ori la mine?«

»La mine.«

»La d-ta! Ași, d-le David, d-ta nevinovat, d-ta iubești, și d-ta să fii jalus?! Dîu nu înțeleg.«

»Nu înțelegi, sigur că nu înțelegi, fiind-că nu vrei să înțelegi, d-șoară, fiind-că — ce-ți pasă d-tale, dacă nu vei înțelegi.«

»Nu vorbi așa. Nu înțeleg, fiind-că nu pot înțelegi; ajută-mi.«

David aprins se uită la ea, îi apucă mîna și i-o strînse: »Nu eu, ci d-ta ajută-mi, — nu

vedi că nu mai pot! Eră în tonul lui un accent atât de înfocat, atât de sincer și atât de rugătoriu, în cât ar fi mișcat și o inimă de piatră.

Ea se uită la el cu un feliu de adevărată milă, dar' cu plăcere, și când David îi sărută mîna, ea îi strînse pe a lui.

»Nu știu cum«, grăi el lin și înecat de sentimentul omului care în cele mai grele miserii și nevoi găsește o comoară, »dar' în apropierea dtale așa mi-e de dulce viața, ear' când nu te vîd, mi-e greu, grozav de greu...«

Atâta potop de adevărată și sfîntă iubire eră în aceasta mărturisire, în cât ea îl strînse și îl sărută.

Înăbușit de o ucigătoare plăcere, pe care abia cutezase să o viseze, și răpit, își culcă capul pe sinul ei.

Au stat lung timp stringându-se în brațe, el cu ochii închiși, ca să nu-i peară visul, și ea ridicându-i pîrul de pe frunte, ear' seara se lăsă tăcută și cernită după dealurile întunecate de asupra cărora dispărea tot mai mult roșateca lumină a soarelui și se stîngea ca fiacăra unui opaiț după miezul nopței. Liliicii, treziți și nerușinați, în bizăitul țînțarilor le sburau până aproape de cap și apoi înspăimîntați periau din zarea vedersi. Greerii își începură înteglatul concert, ear' din depărtare străbătea din când în când glas de fluier, urmat de un lătrat de căne paznic.

La pod Hermina se oprî. »Să-i așteptăm, nu e bine să ne vadă cine-va, că venim singuri...«

La o scrisoare a sultanului țarul Rusiei a răspuns, că renunță bucuros la trimiterea unei a doua năi staționare în Bosfor.

**Încredere lui Crispi.** (Roma, 4 Decembrie.) În cameră e la ordinea zilei încă tot desbaterea asupra interpelațiilor referitoare la politica externă și internă a guvernului. *Salaris* și *Fortis* vorbesc contra guvernului, *Franchetti* pentru guvern. Mai sunt prenotați opt oratori, fie-care cu câte un proiect de rezoluțiune prezentat deja camerei. *Muratori* și motivează ordinea de zi în interesul politicii guvernului. *Marascalchi*, *Imbriani*, *Teschi*, *Quicciadini* și *Brin* își motivează ordinele de zi contra guvernului. Discursurile lor au fost des întrerupte din partea majorității. *Crispi* răspunde acestora, în firul cărui răspuns declară, că nu și-a schimbat nici-când ținuta față cu biserica. *Alianța triplă n'a fost nici-când atât de solidă ca acum. În Orient Italia și îndeplinește numai datorința când procede în unire cu celelalte puteri.* La fine declară, că primește ordinea de zi propusă de *Muratori* și reacează pe *Fortis* să se alăture și el acesteia. (Aprobări animate.) — Camera votează apoi cu 267 voturi contra 131 ordinea de zi a lui *Muratori*, carea exprimă guvernului încredere.

**Deschiderea dietei imperiale a Germaniei.** (Berlin, 4 Decembrie.) Prima ședință a dietei imperiale s'a ținut ieri.

Mesagiul de tron citit de cancelarul *Hohenlohe* pune în prospect o întregă serie de reforme importante și salutare, fie-care de acelea pentru realizarea cărora au decurs mari lupte ani de-a rândul, și cari nu într-o privință vor îndreptă spre nouă direcțiune progresul imperiului german. Proiectul despre noul cod penal, chiămat să asigure unitatea judicaturei, apoi numeroase proiecte de lege referitoare la regularea afacerilor economice vor da destul material de desbatere în actuala sesiune. La realizarea marelui program de reforme sociale din 18-1 însă mesagiul nici-acum nu reflectează. — Cea mai importantă parte a mesagiului e aceea, carea se ocupă cu politica externă și unde se accentuează relațiunile neschimbat bune și amicale față cu toate puterile externe. Despre rolul luat asupra-și în alianță cu Rusia și Franța, mesagiul relatează în mod oficial, dicând, că în Germania există considerabilă opozițiune contra acelei curioase alianțe triple ad hoc, dar' opozițiunea n'a avut succes, ear' cele trei puteri aliate au împedat Japonul în exploatarea invingerilor sale. Mesagiul dă espresione speranței, că în urma moderațiunei înțelepte a guvernului japanez nisuițele guvernului german vor produce în orient sporiu și progres pe seama industriei și comerțului german. — Cu mult mai important e însă pasagiul unde vorbește despre evenimentele din Turcia, pasagiul care sună astfel:

Asupra regretabilelor incidente petrecute în imperiul turcesc și asupra situațiunei create prin acestea, avem îndreptată serioasa noastră atențiune. Imperiul, credincios alianțelor sale și principiilor fundamentale probate ale politicii germane, totdeauna e gata a lucra în conțelegere cu puterile interesate prin propiele lor interese în primul plan, ca să servim cauzei susținerii păcei.

Conglăsuirea acelei decisiuni a tuturor puterilor, ca contractele existente să fie res-

pectate și să ajute pe M. Sa sultanul întru restabilirea raporturilor regulate, fac să fie basată speranța, că acestor nisuițe colective nu le va lipsi succesul.

Pasagele despre codul penal civil, despre proiectul de lege referitoriu la concurența necinstită, cum și cel referitoriu la bunele raporturi față cu puterile externe și la nisuițele pentru susținerea păcei, au fost primite cu vfi aprobări.

După ce cancelarul declară sesiunea de deschisă, presidentul *Boul* rostește un întreit „Hoch” la adresa împăratului, la ce deputații răspund asemenea cu „Hoch”; după aceea salută membrii dietei, ear' după cetirea rapoartelor presidiale vice-presidentul raportează, că a intrat proiectul de budget împreună cu proiectul de lege despre afacerile de împrumut, bilanțul, proiectul de lege despre burze și cel despre depositeuri. La ordinea zilei alegerea presiundeii. Budgetul arată la erogate și percepțiuni un bilanț de 1259.221,983 mărci față cu bilanțul din anul trecut de 1239.250,441 mărci. Erogatele stabile sunt luate cu 1236.289,624 mărci, erogatele ordinare simple cu 93.481,438 mărci, ear' cele extra-ordinare simple cu 29.359,921 mărci.

**Abdicarea ministrului de interne Köller.** (Berlin, 4 Decembrie.) În cercurile parlamentare bine informate se susține, că împăratul a primit abdicarea lui Köller; la deschiderea de azi a dietei Köller a fost prezent numai la ordinul împăratului. Köller a plecat deja „să se recreeze”; în absența sa va provede afacerile secretariatul de stat *Braunbehrens*.

(Köln, 4 Decembrie.) *Kölnische Zeitung* întră fainele despre cauzele cădereii lui Köller amintește și următoarele: În primul loc e fără îndoieală, că întră Köller și ministrul de războiu au existat divergențe de păreri; se mai vorbește apoi, că Köller a proces contra social-democrațiilor fără să fi cerut prealabil părerea cancelarului.

## Dieta de la Budapesta.

Camera deputaților.

— Ședința de la 2 Decembrie n. —

Presidentul *Szilágyi* Dezső.

Ordinea zilei: desbaterile budgetare. La poziția dietei numărul deputaților înscriși la vorbire crește pe zi ce merge.

Discuția se întinde mai ales pe lângă pertractările abuzurilor ce se comit la alegerile dietele și municipale.

Contele *Baththyány* Tivadar dice, că nu părătește ideia introducereii sufragiului universal; după părerea sa e mai de trebuință revisuirea legii electorale.

Au mai vorbit apoi contele *Apponyi* Albert și *Péchy* Tamás, ambii cu privire la proiectele de rezoluțiune ale deputaților *Holló* Lajos, *Polónyi* Géza și *Bartók* Lajos.

Votează poziția budgetară a dietei.

Deputatul *Szederkényi* Nándor votează toate șeaze proiectele.

După deputatul *Neményi* Ambrus, care vorbește contra amintitelor proiecte de rezoluțiune, mai vorbesc deputații *Péchy* Tamás și *Polónyi* Géza, după-ce ședința se inchide.

După obiceiunile și mincinoasele salutări, *Hermína* prindend inimă și limbă, se puse alături cu el, fără să simtă, că mai e cineva cu ea și fără pic de pășare, că dispoziția ei bună, plăcerea și setea cu care vorbește, poate jigni și ustură pe cineva.

În David se frecau înădușit durerile, ca spuma berii când dai cep butoiului și torni cel dintăiu păhar. Rămă cu sora *Herminei* și cu vărul lor, mergea cu capul în pământ, căutând ce nu găsiă și găsind ce n'a căutat.

La poartă vorba se încinse cu mai multă vioiciune. Și vărul ei tăbărise cu gura pe oficer, ear' *Herminei* îi făcea o deosebită plăcere să 'l vadă și să 'l audă apărându-se cu iscusința, care o fermecase în multe rânduri.

David ședeă la o parte, ascultând oare-cum jenat de sine însuși că se află și el de față.

„Ei, domnule David,” — duse *Hermína* dând cu ochii de el, „poate că te reținem și vei ave de lucru, noi nu ne supărăm, dacă constrîns fiind, ar trebui să ne părăsești.

Slab și palid prietinel meu eră mai frumos. Fruntea lată și înaltă acoperită de un păr în coloarea inului îi dădea o înfățișare suferindă, mai ales când ochii vineți și tulburi de atâtea frământări și 'i deschidea mari, obosiți și doritori. Buzele i se subțiaseră, și când zimbiă câteodată a silă, i-se zăriau dinții albi și frumoși, armoniând plăcut cu mustața-i galbuie și cu gropițele din obraz. Eră însă dureros să 'l vezi

— Ședința de la 3 Decembrie n. —

Presidentul *Szilágyi* Dezső anunță, că *Maj.* Sa monarchul a sancționat proiectul de lege despre liberul exercițiu religionar.

Ministrul de finanțe *Lukács* László subșterne două proiecte de lege, unul pentru turnarea a un milion de coroane din incidentul milleniului, ear' al doilea pentru unele favoruri la tacsele de timbru în afaceri de împrumut hipotecar.

Urmează desbaterile budgetare.

Deputatul *Holló* Lajos rostește vorbirea sa de încheiere cu privire la proiectul său de rezoluțiune din 29 Novembre.

Toate proiectele de rezoluțiune ale opozițiunei se resping.

La pozițiunea noului parlament *Ugron* Gábor întreabă dacă e adevărat, că întră statuele regiilor Ungariei cari vor fi puse acolo va fi aședată și statua lui *Iosif* II: aceasta ar fi o mare nedreptate, deoarece numitul împărat nu s'a coronat până la moarte de rege al Ungariei și a făcut multe rele ungarilor.

*Bánffy* răspundend, dice, că încă nu poate răspunde pozitiv, deoarece rapoartele comisiunei încredințată cu conducerea edificării încă nu s'au subșternut dietei.

Mai vorbesc apoi *Szederkényi* Nándor, care combate pe *Bánffy*, apoi *Thaly* Kálmán, care încă vorbește în sensul dișelor lui *Ugron*; *Sima* secundează lui *Thaly*, ear' *Beöthy* tot așa.

Urmează poziția speselor comune.

*Ugron* Gábor se plânge, că din budgetul speselor comune se creează instituțiuni fără că dieta maghiară să fie întrebată. Trece apoi la eventualul resbel rusesc. După părerea lui, întărirea *Galiției* ostice, a *Bucovinei* și a *Ardealului* se abandonează, de și Rusia avend flota ei pe Marea-neagră ușor poate să aducă armata în Ardeal, unde cu ajutorului *valachilor* răsculați ușor ar pute porni spre Dunăre.

Ministrul *Lukács* răspunde lui *Ugron* din punct de vedere financiar.

*Bánffy* apără guvernul din punct de vedere patriotic.

Poziția se votează.

Urmează poziția pensiunilor de sub ab solutism.

Deputatul *Lakatos* Miklós face paralelă întră pensiunile honveților din 1848 și cele ale invalidilor din era lui *Bach*; poziția nu o votează.

*Lukács* Gyula întreabă pe ministrul dacă se îngrijește ori nu, ca vėduvele „martirilor” să capete ceva sprijin, în timp ce cel mai mare dușman al maghiarilor, Axente *Sever*, se împartășeste de pensiune?

*Bánffy* răspunde, că guvernul știe ce face și că chiar și vėduva lui *Lahner* (spânzurat la 1848) a tras pe cât timp a trăit pensiune de la stat.

După paușă de 10 minute la poziția speselor administrative interne deputatul *Hodossy* Imre earăși a sulevat cestiunea demonstrațiunilor din *Zagreb*.

## Cronică.

Timișoara, 5 Decembrie n.

**Atentate contra ministrilor.** Din *Bruxella* se telegrafează, că pe ministrul *Woeste*, care și în anul trecut a îndurat un atentat, Luni l'a atacat un lucrătoriu în apropiere de locuința sa și i-a aplicat la cap o lovitură atât de puternică, în cât a cădut la pământ fără simțiri. Mai mulți amici ai ministrului l'au dus apoi a casă; fața i-s'a desfigurat total în urma teri-

El se dete lângă ea, ca și cum ar fi dorit s'o acopere. „Și eu ași dor să fim în totdeauna singuri...”

„Nu e încă timpul”, răspunse ea ridicând sprânceana.

Sosind soru-sa și vărul lor, porniră cu toții glumind și rîdend. Vărul lor eră stup de snoave și le potrivia de-ți scăpă risul și nevrënd. *Hermína* rîdeă cu poftă și cu cât drumul se scurtă, cu atât glumele se îndesau, ear' *Hermína* cheltuiă cu prisos vorbe mai cu spirit, mai fără nici un șic. Și-i eră oare-cum ciudă, când vėru-său li curmă vorba.

David se uită la ea nedumerit, dar' zimbiă și el fără să știe de ce, mai vėrtos când *Hermína* întorcenduse spre dînsul, îl scoateă din sărite cu schimbarea ce se petrecuse deodată în sufletul ei...

„Cum poate să fie așa”, — își dicea el coversit de aducerea a minte a celor întemplate, și-și frământă în zadar mintea, ca să înțeleagă.

În oraș felinarele erau aprinse, ear' oamenii se întorceau de la lucru cântând; mulți se odihniau pe pragul ușei, ori pe scaune dinaintea ferestrelor în desfătarea serei, șaguind și stând la taină cu vecinii.

Pe ulița care despica piața, *Hermína* neli-niștită își aruncă ochii pe furis în toate părțile. Tăcea și devenise nervoasă, în cât la un loc eră aproape să se certe cu vărul ei, dacă n'ar fi zărit că se apropie un oficer.

zimbînd, căci și-se rupeă inima cetind atâta suferință de pe un suris forțat.

Trupul lui înalt și bine făcut se încovoiașe, ear' întreaga lui înfățișare aveă aspectul unui om sdrobot de sarcina vieții ce diu ceas în ceas i-se pare mai grea și mai înspăimântătoare.

Când l-am vėdut, după câteva zile, mi-s'a strîns inima. Eră prea mult.

„Cum ai slăbit tu, Davide,” îi dusei eu fără voie.

„Ți-se pare ție...”

Și cu cât mă uitam la el mai mult, cu atât mă durea mai greu, că în prima lui iubire a fost atât de nefericit.

„Ai fost în pădurice?”

„Fost.”

„Și cum ți-ai petrecut?”

„Cum să-mi petrec... rău și totuși bine; bine, și când îmi aduc a minte, mă cutremur în tot trupul...”

„Va să dăcă ai vėdut totul; ai înțeles, că înainte de a te invita pe tine ea se rugăse mult de oficer, ca să le înșotiască și că...”

David schimbăla fețe. „Destul, destul, știu, știu toate...”

În sufletul lui se făcea lumină, o lumină însă, care'l omoră. Trezit, își aduceă de toate aminte și le judecă cu oare-care sângere rece, rămânend și dorind parcă să rămână în sufletul lui îndoieala și credința, că poate nu va fi așa, că poate se înșeală. (Va urmă.)

bilei lovituri, ear' ochiul drept fi este foarte vătămât. Se speră însă, că în curând se va însănetoșă. Atentatorul a scăpat cu fuga.

Din Roma încă se scrie despre un sensationat atentat comis contra șefului de secțiune Lepera din ministerul de război. Atentatorul, numit Bocco, pe scările palatului ministerial a sărit asupra șefului și l'a împuns de două-ori în spate cu pumnalul. Ranele victimei sunt foarte periculoase. Atentatorul s'a înșinat însuși la poliție, unde a fasonat, că a voit să ucigă pe Lepera, fiind-că l' nedreptățise prin dimiterea din oficiu.

**Dumas despre romanuri.** „Figaro“ voind să angajeze pe marele scriitoriu al francesilor de colaborator permanent pentru partea beletristică, acesta a răspuns evasiv. Răspunsul său este foarte instructiv și în multe privințe potrivit pentru viața noastră publică. De aci se vede, din acel scurt răspuns 1, care este menirea gazetelor; 2, care este adevărul roman; 3, că însuși Dumas recunoaște, că omul e schimbăcios și că asupra bătrânilor mai vârtos timpul dacă e senin sau noros are mare înfrînț. Iată ce dice Dumas: „Cestiunile științifice și sociale preocupă spiritele superioare, politica, bursa, cursele și Folies-Bergère (teatru de variații mai mult amuzante decât instructive) ajung pentru restul populației. Nu există roman ce s'ar pute compara cu realitatea, de care se ocupă un jurnal ca al Dvoastre, căutând să țină Franța și toată lumea în curent cu întâmplările din viață. Principii cari se însoară cu cabotine, archiduci cari prefer mai bine a se sinucide decât a domni, regi, cari se aruncă în lacuri, împărați cari nebunesc, țari, cari nu mai cutează să easă, nu mai cutează să se întoarcă a casă, cari nu mai cutează să stea a casă, nici să mănânce nici să doarmă, Krachurile în toate întreprinderile, sinuciderile în toate colțurile, nu e aci cel mai straniu roman, cel mai neprevăzut, cel mai dramatic, cel mai interesant? Cel mai trist! . . . Mai rămân încă femeile, ca să ne cetească, veti dice Dvoastră. Sunteți siguri că mai sunt încă femei? Comtoaresele dice că nu. Nu me credeți nici descurajiat nici pesimist. Va ajunge poate o serie de cincisprezece zile frumoase pentru a mă face să văd lucrurile în altă lumină. Eu sunt în vrsta, în care se contează mult la vară. Atunci mă voiu duce să văd și să vă dice tot ceea ce nu se poate scrie.

**Demonstrațiune antisemită.** Din Fertő-Szent-Martin se scrie cu data de ieri, că poporul creștin a arangiat o demonstrațiune în contra jidovilor, a spart ușile și ferestrele școlii jidovești și a locuințelor jidovești, toate dearendul în comună.

**Proces de presă.** „Lumina“ din Giula, organul (acum în sistare) al dlui D. Voniga, în curând va fi tîrit înaintea tribunalului din Oradea-mare pentru articolul: „50 fl. sau ispita dascălilor confesionali“, publicat în nrul de la 28 Maiu n.

Eată articolul:

„De curând a distribuit statul pentru anul curent remunerațiile de câte 50 fl. învățătorilor confesionali, cari s'au distins și se disting întru instruirea elevilor în limba maghiară mai mult de cât cere legea.

„Foaia oficială „Néptanító Lapja“ în nrul său mai nou înregistrează numele învățătorilor vrednici de această remunerare.

„Între alții aflăm și numele dlui Iosif Ivan, inv. rom. în Fiula-germ., care s'a distins prin simțămintele sale patriotice, la 3/15 Martie banchetuind cu frații săi jidani.

„Acest vrednic învățătoriu e mândru de onorariul său primit (sărbătorește. Red. „Luminei“) și nici se sfiște a se laudă întră ai săi cu această distincțiune.

„Iubitule popor român! Trăești în zile de lumină și nu este ertat să treacă pe dinaintea ta lucruri neobservate.“

„Învată a-ți cunoaște învățătorii, căci mulți sunt slab de înger — și atunci când aștepti de la ei buna îngrijire de mlădițele tale, singuri ei le înveninează — și lacomi pentru 50 fl. uită de salariul lor de 3-400 fl. ce tu cu crunta sudoare îl poți plăti, uită de sublima lor misiune și uită de fericirea neamului, ca vrednici să se facă de răsplata străină — și pentru care ușor vor uită de: „Mult e dulce și frumoasă limba ce-o vorbim“, nu însă de „Talpra magyar“ și „Kossuth nóta“.

„Eată la ce păcat — după care va urmă blăstăm și osândă neamului — duce lăcomia pe unii dintră învățătorii noștri.“

Pentru publicarea și cuprinsul acestui articol gădilos dl D. Voniga redactorul respectiv al „Luminei“ înaintea judelei de instrucție a declarat, că primește răspunderea.

**Beata simplicitas.** Casul s'a întâmplat în Timișoara într'o casă privată în carea două familii române locuiesc în două locuințe învecinate, pe același ambit. Damele române conveniseră în ambit și conversau în limba română, —

ajunge la ele o pilăriță din neamul lui Faraon și ofere mere spre cumpărare. Se începe târguiala: câte dai? cum vinți?

**Pilărița:** Doamne, că binie vorbiți Dvoastre românește.

**O damă:** Suntem române, de aceea vorbim bine.

**Pilărița:** Dă pră undje veți fi?

**Dama:** Eu sunt ardeleană, din Ardeal. Cunoști Dta țeara asta?

**Pilărița:** Ba nu, doamnă, că eu nu umblu „prin sac“ (sate).

**Dama:** Ardealul nu e sat, e o țeară.

**Pilărița:** O fi, numa eu nu umblu „prin sac“, numa bărbatul meu umblă, că el neguțitorește cu porci!

## Din societăți.

Domnule Redactor!

În numele societății academice social-literare „România Jună“ din Viena ne luăm libertatea a Vă aduce la cunoștința formarea noului comitet pe anul administrativ 1895-96 pre cum urmează:

Președinte: stud. techn. Teofil Popovici.

Vice-președinte: drnd. med. Alesandru Crăciunescu.

Secretariu I.: stud. med. Titu Pertia.

Secretariu II.: stud. jur. Emil Venter.

Casariu: stud. techn. Ilie Parvulescu.

Controlor: stud. techn. Cornel Comanescu.

Bibliotecariu: stud. techn. Dionisiu Balossu.

Econom: stud. forest. George Sârbu.

Pentru comitet!

Teofil Popovici,  
președinte.

(L. S.)

Titu Pertia,  
secretariu I.

**Adunarea generală a soc. acad. „Junimea“ din Cernăuți.** După cum cetim în „Gaz. Bucovinei“, societatea academică „Junimea“ și-a ținut adunarea generală Luni la 25 Novembre. Cu aceasta adunare s'a încheiat activitatea comitetului din anul espirat. Din raportul comitetului vechiu rezultă, ca activitatea societății și în acest an a fost vie și încoronată de succese atât în privința vieții externe, cât și interne. În afară societatea a arangiat „comersul festiv“, balul din Cernăuți, seratele cu dans din Câmpulung, Suceava și Cernăuți, excursiune etc. etc. petreceri, prin cari societatea promovează contactul social întră Români din Bucovina. În privința vieții interne s'a introdus o disciplină mai severă, pentru-ca tinerii români să devie conștii de datorințele lor față de patrie, limbă și neam, și sentinele credincioase ale națiunii pentru viitoriu. Cu deosebită serioșitate s'a mișcat pe terenul național-literar, fiind convinsă că numai cultura este viață. În decursul anului societatea a ținut șapte ședințe literare, a întretut un cabinet de lectură cu 35 foi politice și a înăvuit biblioteca parte prin donațiuni parte prin cumpărare cu 121 opuri în 127 volume, așa că biblioteca ei, care este cea mai bogată din Bucovina în cât privește literatura română modernă, constă de prezent din 2783 opuri în 2187 volume, 1228 broșuri și 6 Charta. Biblioteca a fost foarte bine cercetată, căci s'au împrumutat 537 opuri în 561 volume. — Din partea financiară estragem, că „Junimea“ dispune de o avere totală de 3363 fl. 94 cr. Ea a avut în anul espirat 64 membri activi, 83 membri emeritați, 30 membri onorari, 9 membri fondatori, 31 membri spriginitori și 17 membri binetăcători. — Comitetul nou ales al societății este următoriu: president Iorgu Toma, vice-president Mihailu Ionescu, secretariu I. Radu I. Sbiera, secretariu II. Ioan Avram, cassariu Antoniu Sesan, controlor Temistocle Bocance, bibliotecariu Longin Mironovici și econom Victor Petrescu.

## Economiă.

**Deschiderea târgului de rimători din Steinbruch (Köbánya.)** După un timp lung de jumătate an, târgul de rimători din Steinbruch în fine s'a deschis. Tot-odată ministrul a provocat municipiul capitalei pentru construirea unei cășăpfi comune separate, spre a scuti târgul de pericole noue.

Conform ordinațiunii ministeriale până la dispozițiune ulterioară, e permis a se transportă rimători la Steinbruch, din comunele lipsite de epidemie: 1. Dacă rimătorii designați pentru transport au stat cel puțin 15 zile separați de alți rimători, și înainte de transportare au fost visitați de veterinaru și aflați sănătoși. 2. Numărul și comuna de unde se transportează rimătorii e de a se indica respective anunțat artistiei comunale competente, ear' despre ziua de transportare e de a se încunoștință veterinaru competent de stat. 3. Antistia comunală e datoare să se informeze asupra transportării și a controlă până la invagonare. 4. Dispozițiunile acestea nu privesc stabilimentele de îngrășare aflătoare pe puste și la moșii, cu toate acestea

anunțările de transportare trebuesc făcute. 5. La cas când nu au fost separați sau în cas de boală, rimătorii se pot transportă numai pe lângă un atestat de caventă din partea veterinaruului competent, că boala nu va trage după sine alte îmbolnăviri. 6. Pasapoarte pentru rimători se pot estradă dacă antistia comunală va atestă, că comuna respectivă n'a stat sub sequestru și că conform p. 4 rimătorii au fost cel puțin 10 zile separați înainte de a se transportă. 7. Organele de tren sunt îndreptățite a primi provăduțele de rimători dacă pasapoartele sunt provăduțe cu clausulele prescise. 8. Veterinariu sunt datori a esamina vagoanele cu cea mai mare strictetă. 9. Spesele de visitare a rimătorilor le supoartă proprietariu. 10. Aceste spese le formează numai diurnele și spesele de călătorie ale veterinaruului. Alta tacsă de visitare separată nu e de a se plăti. 11. În lipsa visitei veterinale sau în cas de boală chiar și dacă numai un rimătoriu din transport se află bolind de cutare boală inficioasă, transportul întreg se secuestrează, sau se predă imediat spre tăiare unui casap din Budapesta.

## Servițiul telefonic.

Budapesta, 5 Decembre n.

### Alegerile senatorilor în România.

„Magyar Hirlap“ publică o telegramă sosită din București despre alegerile pentru senat. Conform acestei depeșe alegerile s'au început ieri și până la miezul nopței rezultatul acelora a fost 57 aleși guvernamentali și 1 conservator.

Mitică Sturdza a fost ales la București și Brăila. Catargiu, Carp, Lahovary au cădut. Conservatorii disidenți în frunte cu Pencoscu s'au aliat partidului guvernamental, promițându-li-se 15 mandate. La alegeri ordine și liniște esemplară. Sâmbătă vor începe alegerile pentru cameră și vor dură trei zile.

### Unirea partidului independist.

Fracțiunile Ugron și Justh în fine s'au împăcat. Justh a abdis de presidenție și s'a ales Kossuth Ferencz.

### Atentat contra sultanului.

„Berliner Local-Anzeiger“ spune într'o telegramă a sa, că la Constantinopol s'a descoperit un atentat plănuir contra sultanului. S'au făcut mai multe dețineri.

### Ciocniri în Creta.

„Agența Balcanică“ telegrafează știrea mai multor ciocniri sângeroase, ce ar fi avut loc întră creștinii și turcii de pe insula Creta.

## „Dualismul maghiaro-român“.

Acreditata din Sibiu earăși a visat nebunul său vis cu „dualismul maghiaro-român“ și, fiindcă de vis e zăbunită la cap, pretinde de la noi ca să-i dăm „lămuriri“! Și pretinde cu îngâmfare!

Dar' cine e și ce e Dnia ei, cocoana „Tri-buna“? Este ea doară un feliu de Bánffy pașa sau cel puțin vre-un fibiriu instituit de cineva ca un feliu de superior asupra foi noastre și a corpului nostru redacțional? De unde, cum și prin cine i-s'a dat aceasta mare putere? Întră cocoana „Trib.“ și întră noi nu recunoaștem de feliu relațiunea de superior și subaltern.

Recunoaștem dreptul și îndreptățirea fiecărui om sau organ onest și cinstit, ca întră mărginile buneicuiințe sau ale colegialității să ceară de la noi deslușiri asupra cutărei greșeli eventuale sau a vre-unei neînțelegeri ce într'adevăr ar esista, ceea-ce față de astfeliu de oameni sau organe bucuroși o facem; dar' nu recunoaștem acest drept mistificătorilor reuțăcioși sau zăbuniților îngâmfăți, cari nu înțeleg nici aceea ce ei însuși pot ceti sau înțelege din propriile lor citate smulse din articolul nostru.

Dacă ni-ar fi dată posibilitatea, ca în serios să putem stă de vorbă cu această cocoană de carneval, atunci ar trebui ca mai întâiu noi să cerem de la ea „lămuriri“.

Întâiu: cum și pe ce feliu de logică ajunge ea să constate din articolul nostru din nrul 256 esența sau aparența sau visul cu „dualismul maghiaro-român“?

A doua, să ne dea ea lămuriri: cum se poate, ca un „organ acreditat“, un „conducătoriu român“ cum ea se gerează pe sine, în al doilea articol să nu înțeleagă ceea-ce ea însași scrie în primul său articol al aceluiași număr?

Dar' cine-și mai prinde nintea cu astfeliu de „acreditate“ ridiculoșități și absurdoșități?

Eată ceruta „lămurire“!

# Invitare de abonament la DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, expiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

### PREȚUL:

pe  $\frac{1}{4}$  de an fl. 2.50  
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”

## Bursa de Budapesta din 2 Decembrie 1895.

### Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.)	5%	123.50
„ „ „ 10.000 . . . . .	4%	—
„ „ coroane ung. . . . .	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 . . . . .	5%	126.75
„ „ „ de stat, 1889, aur. . . . .	4 $\frac{1}{2}$ %	129.—
„ „ „ „ arg. . . . .	4 $\frac{1}{2}$ %	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . . .	—	140.50
„ „ „ „ 50 „ „ . . . . .	—	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc. de d.)	4 $\frac{1}{2}$ %	100.75
„ „ „ „ croate . . . . .	4 $\frac{1}{2}$ %	102.50
Bonuri rur. ung. . . . .	4%	96.25
„ „ croate . . . . .	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . . . .	4%	143.75
„ „ hipot. croate, 100 . . . . .	5%	—
Asomnatele cas. de stat, 6 luni 100 . . . . .	—	—
Datoria de stat. com., hârtia, Mai-Oct. . . . .	4 $\frac{2}{10}$ %	98.75
„ „ „ „ Febr.-Aug. . . . .	4 $\frac{3}{10}$ %	98.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul. . . . .	4 $\frac{2}{10}$ %	98.50
„ „ „ „ Apr.-Nov. . . . .	4 $\frac{2}{10}$ %	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.) . . . . .	4%	122.50
„ „ „ „ în coroane . . . . .	—	98.50
Datoria de stat austr. 1854, 250 fl. . . . .	4%	149.—
„ „ „ „ 1860, 500 . . . . .	5%	147.50
„ „ „ „ 1860, 100 . . . . .	5%	158.25
„ „ „ „ 1864, 100 . . . . .	—	198.—
„ „ „ „ 1864, 50 . . . . .	—	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890 . . . . .	4 $\frac{1}{2}$ %	100.15

### Bance.

Banca anglo-austriacă 120 . . . . .	170.—
„ pe acții Budapestană 100 . . . . .	129.50
„ „ „ a capitalei I emis. 100 . . . . .	98.—
„ „ „ „ „ din 15 Iuliu . . . . .	—
„ „ „ „ „ pe acții Budast. 50 . . . . .	55.—
„ „ „ „ „ austriacă 160 . . . . .	—
„ „ „ „ „ din 4 Iuliu . . . . .	351.50
„ „ „ „ „ industrială I ung. 150 . . . . .	197.—
„ „ „ „ „ și comerc. ung. 100 . . . . .	—
„ „ „ „ „ din 15 Iuliu . . . . .	112.50
„ „ „ „ „ croat-slavon. 100 . . . . .	—
„ „ „ „ „ de credit ung. 200 . . . . .	116.—
„ „ „ „ „ vechiă 100 . . . . .	—
„ „ „ „ „ II emis. 15 Iuliu . . . . .	241.25
„ „ „ „ „ comercială ung. pestană 500 . . . . .	1132.—
„ „ „ „ „ com. și industr. bpestană 100 . . . . .	—
„ „ „ „ „ de credit fonciar centrală 500 . . . . .	590.—
„ „ „ „ „ croată de escompt 200 . . . . .	—
„ „ „ „ „ de escompt și zarafă ung. 400 K. . . . .	—
„ „ „ „ „ 15 Iuliu . . . . .	259.—
„ „ „ „ „ austro-ungară 600 . . . . .	1000.—
„ „ „ „ „ „Unio“ 200 . . . . .	—

### Monede.

Talbenul ces. și reg. tesc. . . . .	5.9f
„ „ „ „ verig. . . . .	5.93
„ „ „ „ austr.-ung. de 8 fl. . . . .	9.92
„ „ „ „ de 20 franci . . . . .	9.93
20 marce . . . . .	12.25
Lira de aur turcească . . . . .	—
Argintul austr. și ung. . . . .	—
100 marce germ. în papir . . . . .	61.25
„ „ „ „ de bancă pr. 31 Iuliu . . . . .	—

### Scrisuri fonciare.

„Albina“, inst. de econ 5% . . . . .	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . . .	101.—
„ „ „ „ 5% . . . . .	101.—
„ „ „ „ 5 $\frac{1}{2}$ % . . . . .	100.50
„ „ „ „ de credit ardeleană 5% . . . . .	101.—
„ „ „ „ 4 $\frac{1}{2}$ % 40 ani . . . . .	99.—
„ „ „ „ 4 $\frac{1}{2}$ % 50 ani . . . . .	98.50
„ „ „ „ credit fonc. din Sibiu 5% . . . . .	102.25
„ „ „ „ 5 $\frac{1}{2}$ % . . . . .	—
„ „ „ „ 8% . . . . .	—
„ „ „ „ 4 $\frac{1}{2}$ % em. VI. . . . .	100.50
„ „ „ „ gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani . . . . .	—
„ „ „ „ 106 5% 40 ani . . . . .	—
„ „ „ „ III, emis 5% . . . . .	102.25
„ „ „ „ IV emis. 4 $\frac{1}{2}$ % . . . . .	100.50
„ „ „ „ I. de credit din Timișoara 5% . . . . .	102.—
„ „ „ „ II. „ „ „ 4 $\frac{1}{2}$ % . . . . .	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4% . . . . .	128.50
Obl. c. fr. bulg. . . . .	6% 122.—
„ cu prem. sêrb. 100 fr. . . . .	3% 40.—
„ „ „ „ (stamp. austr.) 3% . . . . .	40.75
„ „ „ „ soc. p. reg. Temeș-Bega . . . . .	5% 140.—

### Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100 . . . . .	174.50
Sorturi din Buda 40 . . . . .	60.—
„ „ „ (st. austr.) 40 . . . . .	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv“ 2 . . . . .	3.30
„ „ „ (st. austr.) 5 . . . . .	3.50
„ „ „ crucea roșie 5 . . . . .	12.—
„ „ „ (st. austr.) . . . . .	12.50
Obligațiunile basiliceii 5 . . . . .	9.75
„ „ „ (st. austr.) . . . . .	10.25
„ „ „ crucea roșie italian. 25 lire . . . . .	12.75
„ „ „ „ (st. austr.) . . . . .	13.—
Instit. de cred. austr. 100 . . . . .	198.—
Crucea roșie austr. 10 . . . . .	19.—
Sortii Pálffy 40 . . . . .	59.20

### Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 2 Decembrie 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil. . . . .	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil. . . . .	5.90—5.95
Șecară, greutatea cualit. per 100 chil. . . . .	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . . . .	6.00—6.10
Ovăș, venturat per 100 chil. . . . .	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil. . . . .	5.70—5.75

### Têrgul de produse pe termin.

Grâu Sept.-Oct. . . . în bani per 100 kgr. . . . .	6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. . . . „ „ „ „ . . . . .	7.05 și 7.08
Grâu Maiu-Iuniu . . . . „ „ „ „ . . . . .	— și —
Șecară la Sept.-Oct. . . . „ „ „ „ . . . . .	5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu . . . . „ „ „ „ . . . . .	6.13 și 6.16
Porumb Iul.-Aug. . . . . „ „ „ „ . . . . .	5.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept. . . . . „ „ „ „ . . . . .	5.08 și 5.10
Ovăș la Sept.-Oct. . . . „ „ „ „ . . . . .	5.87 și 5.89
Ovăș la Mart.-April . . . . „ „ „ „ . . . . .	— și —
Rapiță Aug.-Sept. . . . . „ „ „ „ . . . . .	9.45 și 9.50

### Têrgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 2 Decembrie 1895.)

Specia	Cantitate	Prețul per 100 kgr.		Prețul per 100 kgr.	
		de la	până	de la	până
Grâu Bănațan vechiu . . . . .	74	—	75	—	—
Grâu Bănațan . . . . .	76	—	77	6.50	6.55
Grâu Bănațan . . . . .	78	6.60	6.65	79	6.70
Grâu Bănațan . . . . .	80	6.75	6.80	81	—
Grâu de la Tisa . . . . .	74	—	75	—	—
Grâu de la Tisa . . . . .	76	—	77	6.55	6.60
Grâu de la Tisa . . . . .	78	6.75	6.70	79	6.75
Grâu de la Tisa . . . . .	80	6.80	6.85	81	—
Grâu Bpestan . . . . .	74	—	75	—	—
Grâu Bpestan . . . . .	76	—	77	6.50	6.55
Grâu Bpestan . . . . .	78	6.65	6.70	79	6.75
Grâu Bpestan . . . . .	80	6.80	6.85	81	—
Grâu de la Alba . . . . .	74	—	75	—	—
Grâu de la Alba . . . . .	76	—	77	6.50	6.55
Grâu de la Alba . . . . .	78	6.65	6.70	79	6.75
Grâu de la Alba . . . . .	80	6.80	6.85	81	—
Grâu de Bacica . . . . .	74	—	75	—	—
Grâu de Bacica . . . . .	76	—	77	6.60	6.65
Grâu de Bacica . . . . .	78	6.70	6.75	79	6.80
Grâu de Bacica . . . . .	80	6.85	6.90	81	—
Secară nouă, pr. . . . .	70—72	5.05	5.10	—	—
Orz nou . . . . .	60—62	—	—	—	de nutrețiu
Orz nou . . . . .	62—64	—	—	—	de vinars
Orz nou . . . . .	64—66	—	—	—	de bere
Ovăș vechiu . . . . .	39—41	6.85	7.20	—	—
Ovăș nou . . . . .	39—41	—	—	—	—
Porumb vechiu . . . . .	75	5.05	5.10	—	străin
Porumb nou . . . . .	73	4.75	4.80	—	—
Porumb vechiu . . . . .	—	—	—	—	Bănațan
Porumb nou . . . . .	—	—	—	—	—
Rapiță nouă . . . . .	—	—	—	—	Bănațan
Șirică vechiă . . . . .	—	—	—	—	—

### Têrgul de produse diverse.

(Prețul per 100 kilograme.)

Specia	Cursul	
	Bani	Marfa
Semănță de trifoiu luțernă ung. nouă . . . . .	52.—	56.—
Semănță de trifoiu roșă nouă . . . . .	62.—	67.—
Oileu de mercovi duplu rafinat . . . . .	28.—	29.—
Turtie de oleu Rapița . . . . .	—	5.25
Unsoare de porc, pestană . . . . .	48.—	48.50
Unsoare de porc din provincia . . . . .	—	—
Glisă nouă, uscată la aer, I-a . . . . .	—	—
Glisă de masă, 4 rude . . . . .	43.50	44.—
Glisă de masă, 3 rude . . . . .	46.50	47.—
Glisă afumată . . . . .	48.50	49.—
Sên sêmuros . . . . .	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. . . . .	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . . .	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . . . .	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, drb . . . . .	—	—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . . .	10.75	11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. . . . .	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . . . . .	16.25	16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, . . . . .	9.75	10.—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . . .	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . . . . .	16.25	16.50
Lecuar de prune slavon . . . . .	11.50	12.50
Lecuar de prune sêrbesc . . . . .	10.50	11.—
cu termin slavon . . . . .	13.75	14.—
cu termin sêrbesc . . . . .	12.75	13.—
Șiere brută . . . . .	—	—
Șiere galbină, destilată . . . . .	32.—	33.—
Șeară din Rosenau . . . . .	152.—	155.—
Șeară slavonă . . . . .	—	—

### Bursa din București 20 Nov. 1895.

Efecte	Dobândă	Scadența cupoanelor	Cursul cu bani
<b>Imprumuturi de stat Române</b>			
Rentă perpetuă . . . . .	5%	Apr.—Oct.	101 $\frac{1}{2}$
„ amortisabilă . . . . .	5%	Apr.—Oct.	98
„ „ din 1892 . . . . .	5%	Ian. Iuliu	97 $\frac{1}{2}$
„ „ „ 1893 . . . . .	5%	Ian. Iuliu	97
„ „ „ 32 $\frac{1}{2}$ mil. . . . .	4%	Ian. Iuliu	83 $\frac{1}{2}$
„ „ „ 50 mil. . . . .	4%	Ian. Iuliu	84 $\frac{1}{2}$
„ „ „ 274 mil. . . . .	4%	Ian. Iuliu	85
„ „ „ 45 mil. . . . .	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung . . . . .	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.) . . . . .	6%	Maiu Noemb.	101
„ casei pens. a 300 lei . . . . .	10	Maiu Noemb.	278
<b>Imprumuturi de orașe</b>			
Obl. ale com. București 1893 . . . . .	5%	Ian. Iuliu	96
„ „ „ „ 1884 . . . . .	5%	Maiu Noemb.	—
„ „ „ „ 1888 . . . . .	5%	Iun.—Dec.	—
„ „ „ „ 1890 . . . . .	5%	Maiu Noemb.	88
<b>Imprumuturi de societăți</b>			
Scris. func. rur. . . . .	5%	Ian. Iuliu	90 $\frac{1}{2}$
„ „ „ „ urb. București . . . . .	7%	Ian. Iuliu	—
„ „ „ „ „ . . . . .	6%	Ian. Iuliu	101
„ „ „ „ „ . . . . .	5%	Ian. Iuliu	85 $\frac{1}{2}$
„ „ „ „ Iași . . . . .	5%	Ian. Iuliu	77 $\frac{1}{2}$
Obl. soc. de basalt . . . . .	6%	Ian. Iuliu	—